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（請接背面） 
 

全一張
（正面）

 

甲、 申論題部分：（50分） 
不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在申論試卷上，於本試題上作答者，不予計分。 
請以藍、黑色鋼筆或原子筆在申論試卷上作答。 

一、請解釋租稅歸宿（tax incidence）與租稅的福利成本（welfare cost）。並以圖形說明需
求與供給彈性大小與租稅的轉嫁有何關係？課稅商品之需求與供給彈性與租稅的福利成
本大小有何關係？（25分） 

二、在公共選擇理論中，什麼情況下會發生循環多數決（Cyclical Majority Voting）。 在下
表中有 a, b, c, d, e 五個提案，共產生六組投票結果，I 組有 18 個投票者 、II 組有 12
個投票者、III組有 10個投票者、IV組有 9個投票者、V組有 4個投票者、VI組有 2個
投票者。請依高票決（Simple Plurality Voting）、Borda計數與 Condorcet方法分別說明
那一個提案會勝出。（25分） 

投票偏好 I (18) II (12) III (10) IV (9) V (4) VI (2) 
第一偏好 a b c d e e 
第二偏好 d e b c b c 
第三偏好 e d e e d d 
第四偏好 c c d b c b 
第五偏好 b a a a a a 

 
乙、測驗題部分：（50分）                       代號：4306 
本試題為單一選擇題，請選出一個正確或最適當的答案，複選作答者，該題不予計分。 
共25題，每題2分，須用2Ｂ鉛筆在試卡上依題號清楚劃記，於本試題或申論試卷上作答者，不予計分。 

1 一追求最大利潤的獨占廠商，如在生產過程中製造污染，則其均衡產出數量與社會最適水準相較為： 
均衡產出將過多 均衡產出將相等 均衡產出將過少 兩者關係無從判定 

2 皮寇克（A. T. Peacock）及魏茲曼（J. Wiseman）所提出「集中效果」（concentration effect），係指何者擁有的資源
比重上升？ 
中央政府 地方政府 財團 利益團體 

3 政府支出若產生「由儉入奢易，由奢入儉難」的現象，是基於： 
移位效果（displacement effect） 檢視效果（inspection effect） 
制輪效果（ratchet effect）  示範效果（demonstration effect） 

4 個人為交換某計畫產生不確定結果，願意付出的確定所得金額，稱為： 
風險聚合 風險共攤 補償變量 確定等值 

5 公共投資的資金若來自私部門的消費，則其機會成本為何？ 
稅前報酬率  稅後報酬率  
稅前、稅後報酬率的加權平均值 時間偏好率 

6 人民期望政府擴大公共服務，卻又輕忽所產生的租稅負擔，此現象稱為： 
租稅規避 租稅缺口 財政幻覺 財政競合 

7 假設在二個消費者情況下，公共財提供的最適條件為何？ 
P = MC MRS1 = MRS2 = MRT MR = MC MRS1 + MRS2 = MRT 

8 加入下列何者之衡量，最可能扭轉原先成本效益分析的結果？ 
颱風之農業損失成本 國家聲望之效益 競爭之市場價格 交通建設之時間價值 
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9 下列有關多數決的敘述，何者錯誤？ 
多數決可從公共支出中獲取私利 多數決結果常不穩定 
多數決未必是最好的表決方式 多數決結果必符合社會公義 

10 所謂戴瑞德法則（Director’s Law）是指： 
政黨政見迎合中產階級的看法 中產階級是政府財政政策的受益者 
中產階級是政府財政政策的支持者 低所得者是政府財政政策的受害者 

11 下列何者為世界上最早發展社會保險的國家？ 
德國 美國 英國 瑞典 

12 社會保險可區分為長期保險與短期保險，下列敘述何者正確？ 
短期保險的財務處理方式多採基金制 健康保險與年金保險都屬於短期保險 
短期保險保險費之繳納與保險給付之時間落差較短 短期保險兼具分散風險與儲蓄的功能 

13 依我國全民健康保險法規定，下列何者的健保費完全由政府補助？ 
老人 身心障礙者 三歲以下兒童 低收入戶 

14 最適商品稅（optimal commodity tax）之稅率訂定，與供需彈性大小有何關係？ 
與供需彈性皆成正比關係  與供需彈性皆成反比關係 
與供給彈性成正比，但與需求彈性成反比 與供給彈性成反比，但與需求彈性成正比 

15 假設其他情況不變，下列何項作法有助於降低逃稅誘因？ 
提高稅率同時減少罰金  提高稅率同時增加罰金  
降低稅率同時增加罰金  降低稅率同時減少罰金 

16 租稅之中立性原則，乃係決定於： 
稅前與稅後之相對報酬率是否維持不變 稅前與稅後之相對價格是否維持不變 
稅前與稅後之實質所得是否維持不變 稅前與稅後之分配狀態是否維持不變 

17 若財貨 X之供給曲線為水平線，需求曲線為負斜率之直線，政府對該財貨提供補貼，則其結果為： 
消費者剩餘的增加小於政府補貼成本 消費者剩餘的增加大於政府補貼成本 
生產者剩餘的增加小於政府補貼成本 生產者剩餘的增加大於政府補貼成本 

18 在探討個人所得稅對經濟活動誘因之影響時，應以下列何種稅率為分析基礎？ 
平均法定稅率 邊際法定稅率 平均有效稅率 邊際有效稅率 

19 假定其他情況不變，對邊際成本固定之獨占廠商所生產的財貨課徵貨物稅，若稅後的銷售量相同，則比較從價課徵與

從量課徵的結果，可知： 
從價稅的稅收比從量稅為少  從價稅的稅收比從量稅為多 
從價稅下的生產者價格比從量稅為高 從價稅下的消費者價格比從量稅為高 

20 假定其他情況不變，若政府將對個別勞動者所課徵的勞動所得稅，以總額移轉方式返還給勞動者，則依據無異曲線分

析可知，其對個人勞動供給與福利的影響為何？ 
勞動供給與福利都不變  勞動供給與福利都增加  
勞動供給與福利都減少  視替代效果與所得效果相對大小而定 

21 下列何者並非鄉（鎮、市）預算收支差短得以彌平之融資性財源？ 
發行公債  移用以前年度歲計賸餘  
銀行融資  借款調度 

22 依據財政收支劃分法之規定，下列何者非上級政府得酌減補助款的情形？ 
地方政府依法得徵收而不徵收之財源時 地方政府不願負擔法令規定應負擔之經費 
上級政府依法交由下級政府執行而未負擔經費者 支出浮濫或浪費者 

23 各機關重大工程之投資計畫，超過幾年未動用預算者，其預算應重行審查？ 
 5 年  4 年  3 年  2 年 

24 依據李嘉圖等值定理（Ricardian equivalence theorem），若政府舉債融通預算赤字增加，可能使利率水準： 
提高 不變 下降 無法判定 

25 下列何者為政府得於預算外辦理之事項？ 
調節國庫收支發行國庫券  以技術作價交換股票 
向銀行增加長期借款  處分公有財物 
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題序 21 22 23 24 25
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備　　註： 無更正紀錄。


